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Vorlagen-Nummer: VI1/2021/03194
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Bezug-Nummer.
PSP-Element/ Sachkonto:
Verfasser: Eigendorf, Eric

Krause, Johannes

Plandatum:

Beratungsfolge Termin Status

Stadtrat 27.10.2021 offentlich

Kenntnisnahme

Betreff: Anfrage der SPD Fraktion Stadt Halle (Saale) zur Sanierung der Elsa-

Brandstrom-Stralle

Die Elsa-Brandstrom-StraBe wird planmaRig 2024 im Rahmen des STADTBAHN-
Programms saniert. Die Havag veranstaltete eine digitale Informationsveranstaltung bei der
Planerinnen der Stadtwerke Halle GmbH und der Stadt Halle (Saale) erste Entwirfe als
Diskussionsansatze fir die Elsa-Brandstrom-Stral3e vorstellten. Nach der Veranstaltung
erreichten uns einige Burgeranfragen.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Stadtverwaltung:

1.

2.

3.

Werden beim Ausbau der Elsa-Brandstrom-Stral3e Ladeséaulen fur Elektrofahrzeuge
errichtet? Falls ja, wie viele?

Werden nach dem Ausbau der Elsa-Brandstrom-StraRe Pkw-Stellplatze wegfallen?
Falls ja, wie viele?

Wie viele gesicherte (zusatzliche) FulRgangeriberwege sind geplant?

Welche alternativen Pkw-Stellplatze werden den Anwohnenden wéhrend und nach
Abschluss der Bauarbeiten zur Verfigung gestellt?

Inwiefern werden Radfahrende wéahrend und nach den Arbeiten auf der StralRe oder
auf dem Gehweg gefiihrt? Welche Breite hat der anvisierte Radfahrstreifen? Werden
Sicherheitsabstande zu parkenden Autos gewahrt?

Wie stellt sich die Planung der Wegfiihrung und Abbiegemdoglichkeit fir
Radfahrerinnen in den Kreuzungsbereichen dar?

An welchen Stellen sind zusatzliche Fahrradabstellplatze geplant?

Bei Sanierung der Elsa-Brandstrém-Strafl3e sind Rasengleise eingeplant. Wie oft und
in welchem zeitlichen Abstand werden diese geméaht? Werden bei der Pflege der
Strecken Glyphosat oder andere Unkrautvernichter eingesetzt? Welche Malinahmen
unterstitzt die HAVAG um die Biodiversitat auf den Rasengleisen zu fordern?

Bei der Sanierung des Riveufers wird der Schutz des Baumbestandes durch die
Beteiligung eines Dendrologen auf der Baustelle gewahrleistet. Welche MaRhahmen
verwendet die HAVAG um den Fortbestand der Platanen sicher zu stellen?



10. Zwischen Murmansker StraBe und Kurt-Freund-StraRe sind viele Kinder der
naheliegenden Schulen auf sichere Querungsmdoglichkeiten angewiesen. Inwiefern
werden Tempo-30-Zonen geplant, um das Gefahrenpotenzial zu senken?

gez. Eric Eigendorf gez. Johannes Krause
Vorsitzender Stadtrat
SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale)
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Stadt Halle (Saale) 13. Oktober 2021
Geschaéftsbereich Stadtentwicklung und Umwelt

Sitzung des Stadtrates am 27.10.2021

Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zur Sanierung der Elsa-Brandstrém-
Strale

Vorlagen-Nummer: VII/2021/03194

TOP:

Antwort der Verwaltung:

11.

12.

13.

14.

Werden beim  Ausbau der Elsa-Brandstrém-StraRe Ladesadulen  fur
Elektrofahrzeuge errichtet? Falls ja, wie viele?
Bisher sind keine Elektro-Ladesaulen geplant.

Werden nach dem Ausbau der Elsa-Brandstrém-Strafie Pkw-Stellplatze wegfallen?
Falls ja, wie viele?

Bedingt durch die geringere Breite des verfligbaren Verkehrsraumes, die Trassierung,
das Freihalten von Sichtdreiecken und die Knotengestaltung entfallen Stellplatze.
Nordabschnitt: ca. 95

Sudabschnitt: ca. 25

Wie viele gesicherte (zusatzliche) FuRgangeriberwege sind geplant?
FuRgangeriberwege sind im Planungsabschnitt nicht vorgesehen.

An den Knoten HuttenstralRe/Robert-Koch-StraRe und Vogelweide/Damaschkestralie gibt
es signalisierte FuRgangerfurten. Weitere signalisierte Querungsmoglichkeiten sind in
Hohe des Eingangs zum Friedhof, am stdlichen Zugang zur Haltestelle Am Breiten Pfuhl
sowie am ndrdlichen Zugang zur Endhaltestelle geplant.

Unsignalisierte Querungsmoglichkeiten bestehen am ndrdlichen Haltestellenzugang
Vogelweide  (stadteinwérts), am  sidlichen  Haltestellenzugang  Vogelweide
(stadtauswarts), am nordlichen Haltestellenzugang Am Breiten Pfuhl, ndérdlich der
Murmansker Strafl3e sowie am sldlichen Haltestellenzugang der Endhaltestelle.

Welche alternativen Pkw-Stellplatze werden den Anwohnenden wahrend und nach
Abschluss der Bauarbeiten zur Verfiigung gestellt?

Sofern es die StralRenraumbreite zulasst, werden Stellplatze angeordnet, die der
Allgemeinheit zur Verfigung stehen. Entsprechend dem Stral3engesetz LSA 814 hat der
flieRende Verkehr jedoch Vorrang vor dem ruhenden Verkehr. Grundsatzlich ist das
Abstellen von privaten Kfz im Verkehrsraum keine offentliche Aufgabe.

Zur Entscharfung der Parkraumproblematik ist ein quartiersbezogenes Mobilitatskonzept
geplant.



15.

16.

17.

18.

19.

Inwiefern werden Radfahrende wahrend und nach den Arbeiten auf der Stral3e oder
auf dem Gehweg gefuhrt? Welche Breite hat der anvisierte Radfahrstreifen?
Werden Sicherheitsabstéande zu parkenden Autos gewahrt?

In der Elsa-Brandstrom-Stral3e werden Radverkehrsanlagen als Radfahrstreifen mit der
Regelmindestbreite  nach ERA 2010 (Empfehlungen fir die Anlage von
Radverkehrsanlagen) von 1,85 m vorgesehen. Verlauft der Radfahrstreifen neben einem
Parkstreifen,  werden  entsprechend der Regelwerke die  erforderlichen
Sicherheitsabstande bertcksichtigt.

Die Fihrung des Radverkehrs wahrend der BaumafRnahme wird im Rahmen der
bauzeitlichen Verkehrsflhrung in den nachsten Planungsphasen betrachtet.

Wie stellt sich die Planung der Wegfihrung und Abbiegemaoglichkeit fur
Radfahrerinnen in den Kreuzungsbereichen dar?

Im Rahmen der Planung werden am signalisierten Knoten Elsa-Brandstrom-Stral3e/
Vogelweide/Damaschkestrale Radverkehrsanlagen im Knotenpunktbereich angeordnet.
Alle Fahrbeziehungen sind fur den Radverkehr moglich. Linksabbiegen ist sowohl Uber
eine indirekte Fuhrung als auch direkt tber die Abbiegespur im Mischverkehr moglich.
Am Knoten Elsa-Brandstrom-Straf3e/Murmansker Straf3e/Theodor-Neubauer-Stral3e wird
eine kreisverkehrsahnliche Lésung vorgesehen, bei der ebenfalls alle Wegebeziehungen
mdglich sind. Der Radverkehr wird vom Radfahrstreifen auf die Fahrbahn geleitet und
fahrt als Pulkfihrer auf der Fahrbahn im Mischverkehr.

An welchen Stellen sind zusatzliche Fahrradabstellplatze geplant?
Fahrradabstellanlagen sind im Bereich der Endhaltestelle geplant. Inwieweit noch weitere
Abstellmdglichkeiten im Planungsraum eingeordnet werden, wird in den n&chsten
Planungsphasen untersucht.

Bei Sanierung der Elsa-Brandstrom-StraRe sind Rasengleise eingeplant. Wie oft
und in welchem zeitlichen Abstand werden diese geméaht? Werden bei der Pflege
der Strecken Glyphosat oder andere Unkrautvernichter eingesetzt? Welche
Malnahmen unterstitzt die HAVAG um die Biodiversitat auf den Rasengleisen zu
fordern?

Die Rasenflachen der HAVAG werden in Abhéangigkeit zur Witterung in der
Wachstumsperiode 2-4 mal im Jahr einer Mahd unterzogen. Bei der Pflege der Strecken
wird kein Glyphosat oder andere Unkrautvernichter eingesetzt.

Bei neugeplanten Rasengleisflachen werden vermehrt Krauter in die Rasenmischungen
eingebracht. Dies geschieht einerseits um die Biodiversitat zu erh6hen und andererseits
um den Rasen gegen Trockenperioden unempfindlicher zu machen. Zur planerischen
und baulichen Umsetzung arbeitet die HAVAG eng mit einem Blro fir
Griunflachenplanung zusammen.

Bei der Sanierung des Riveufers wird der Schutz des Baumbestandes durch die
Beteiligung eines Dendrologen auf der Baustelle gewahrleistet. Welche
MalRnahmen verwendet die HAVAG um den Fortbestand der Platanen sicher zu
stellen?

Der Erhalt und Schutz der Platanen ist Planungsziel. Mit dem Beginn der Planungsphase
der MalBnahme wurde ein dendrologisches Gutachten in Auftrag gegeben, dieses liegt
seit dem 11.09.2020 vor. In den noch folgenden Planungs- und Ausfiihrungsphasen ist
eine enge Zusammenarbeit mit den zustandigen Amtern und dem durch die HAVAG
offentlich bestellten und vereidigten Sachverstandiger fir Baumschutz geplant.

Entsprechend des dendrologischen Gutachtens missen die Platanen einer
umfangreichen Baumpflege vor Baubeginn unterzogen werden. Fir den Erhalt der
Baume ist eine Einklrzung der Baumkronen notwendig.



20. Zwischen Murmansker StralBe und Kurt-Freund-Strale sind viele Kinder der

naheliegenden Schulen auf sichere Querungsmdglichkeiten angewiesen. Inwiefern
werden Tempo-30-Zonen geplant, um das Gefahrenpotenzial zu senken?
Zum jetzigen Zeitpunkt sind keine Tempo-30-Zonen geplant. Die Beschilderungs- und
Markierungsplane werden jedoch erst in der Ausfihrungsplanung erstellt. In diesem
Zusammenhang erfolgt eine Abstimmung mit der UVB unter Bericksichtigung der
aktuellen rechtlichen Bestimmungen zu dieser Thematik.

Fur einen sicheren Schulweg sind signalisierte Querungen in Hohe Am Breiten Pfuhl und
an der Endhaltestelle vorgehen. Eine weitere unsignalisierte Querungsmdaglichkeit
befindet sich nordlich der Murmansker Stral3e.

René Rebenstorf
Beigeordneter
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